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ОБРАЗОВАНИЕ
По состоянию на 1 декабря  2017  года сеть организаций образования по области составляет 380 дневных (97710 учащихся), 4 вечерних школ (351 учащихся), 3 специальных коррекционных учреждения (621 учащихся), 38 колледжей (19050 учащихся), 58 организаций дополнительного образования (58266 детей), 4 частных школ (82 учащихся). 
Сеть дошкольных организаций составляет 490 единиц (30418 детей), в том числе 148 государственных ДО (20543 детей), 37 частных детских сада (2558 детей), 59 комплекса «школа-сад» (1722 детей), 240 государственных мини-центра (5262 детей), 6 частных мини-центра (333 детей).
Скорректированный бюджет образования  составляет  57,8  млрд.тенге.
В 2017 году на  капитальный ремонт 17 объектов образования с местного бюджета предусмотрено 1143,2 млн тенге.
Продолжается строительство 10-ти объектов образования:
за счет иностранных инвестиций школы на 300 мест в с.Аралтал Бурлинского района и на 198 мест в с.Шардаршап Акжаикского района. 
 	за счет Национального Фонда РК  2 школы по 600 мест в п.Деркул г.Уральск,  школа на 900 мест в мкр.Сарытау   п.Зачаганск,  школа № 4 в г.Уральск на 300 мест;
за счет республиканского бюджета школа на 300 мест с пришкольным интернатом на 100 мест в с.Дарьинск Зеленовского района;
	за счет местного бюджета и оздоровительный лагерь на 48 мест в с.Сары Омир Теректинского района, 1 спортзал к школе в с.Акоба Жанибекского района, детский сад на 50 мест в с.Кентубек Бурлинского района.
Завершено строительство детского  сада  на 320 мест в г.Аксай Бурлинского района и интерната при школе  на 100 мест в с.Казталовка Казталовского района.
Горячее питание  организовано в 356  школах области (94,7%).  Горячим питанием охвачены 73478 учащихся, что составляет 76,4 %.
13415 (99,7%) обучающихся из малообеспеченных семей и 43123 (99,5%) учащихся начальных классов получают бесплатное горячее питание.
Качественным показателем дошкольного образования является высокий процент охвата детей от 3-х до 6 лет услугами дошкольных организаций – 99,9%. Охват дошкольным воспитанием детей от 1 года до 6 лет по области составляет  68,8%. 
В сфере информатизации системы среднего образования на сегодняшний день оснащенность школ области компьютерной техникой составляет 14073 компьютеров. Количество компьютеров, закупленных за последние 5 лет, 6545 единицы. Численность учащихся в расчете на 1 компьютер в среднем по области составляет 7 учеников, в том числе по городу - 12, а по селу - 5 учеников. 
В настоящее время из 380 общеобразовательных школ области к широкополосному интернету через кабельную сеть подключено 156 школ, через спутниковую связь - 174 школы.

Доступность дополнительного образования обеспечивают  58 (43 расположены на селе, 15 - в городе) учреждений дополнительного образования: 20 музыкальных школ, 1 художественная школа, 3 школы детского искусства, 16 центров внешкольной работы и домов детского творчества, 14 центров туризма и экологии, 1  областной эколого-биологический центр, 1 областной технический центр детского творчества, 1 районный технический центр детского творчества, Дворец школьников.
В 2017-2018 учебном году охват детей организациями дополнительного образования по области составляет 59,6 %  от общего количества детей (58266 учащихся).
Сеть специальных (коррекционных) школ-интернатов осталась без изменения (3 школы-интерната с ограниченными возможностями в развитии). Контингент учеников составляет 621,  в том числе  15 дошкольного возраста.
В учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей всех типов воспитывается 162 детей. В 123-ти патронатной семье воспитывается 160 несовершеннолетних, оставшихся без родительского попечения. Под опекой (попечительством) находятся 581 ребенка, которым выплачиваются пособия на содержание в размере 10 МРП.
В 2017-2018 учебном году функционируют 38 учебных заведений технического и профессионального образования (в т.ч. 27 государственных и 11 негосударственных организаций) с общим  контингентом обучающихся 19050 человек.
В целях реализации  Плана - мероприятий  ГПРОН РК на 2016-2019 годы при акимате области действует Региональный Совет, при 9 областных управлениях - отраслевые Советы по развитию технического и профессионального образования и подготовки кадров.
Попечительские советы действуют в 32 организациях ТиПО. 
Совместно с Палатой предпринимателей области определены 26 организаций технического и профессионального образования, использующие элементы дуальной системы обучения. С 78 производственными предприятиями составлены договора об использовании элементов дуальной системы обучения, 1657  человек обучаются по этой системе.
Количество педагогов общеобразовательных школ составляет 12268 человек. Доля высококвалифицированных педагогических работников, имеющих высшую и первую квалификационные категории, составила 49,9% или 6129 педагога. 
Основные проблемы в сфере образования:
1. По данным районных (городского) отделов образования на 1 декабря 2017  года в очереди на получение места в дошкольные организаций зарегистрировано 23427 ребенка, в том числе в г.Уральске –16354.
В сфере образования из 380 общеобразовательных школ области 133  (35,0%) расположены в приспособленных зданиях. Доля школ, в которых отсутствуют спортивные залы составляет 28,4% или 108 ед.
2.В сфере технического и профессионального образования области 7 колледжей  расположены в приспособленных зданиях, 4 колледжа не имеют общежитий.
3.В настоящее время в Доме юношества проживают 119 выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей из которых более 72 % старше допустимого возраста для проживания. Перенаполняемость Дома юношества лишает прав на предоставление мест проживания 16-и - 18-и  летним выпускникам детских домов.
Задачи управления образования ЗКО на IV квартал 2017 года:
1. В общем среднем образовании необходимо:
- принять меры для создания условий доступности школьного образования, в том числе ликвидации аварийности,  дефицита ученических мест, организации подвоза  и т.д;
- способствовать обеспечению гарантированного получения предшкольной подготовки и общего среднего образования всеми детьми дошкольного и школьного возраста.
- продолжить работу по обновлению технологического столового оборудования.
-продолжить работу по проведению противопожарных мероприятий.
2. В области профилактики правонарушений, религиозного экстремизма, употребления вредных веществ необходимо:
- усилить ответственность руководителей организаций образования за организацию работы по предупреждению правонарушений, употребления вредных веществ, неприятия учащимися религиозного экстремизма;
- продолжить работу по взаимодействию с органами внутренних дел, прокуратуры, юстиции, здравоохранения и других заинтересованных органов.
3. В области технического и профессионального образования необходимо:
- укреплять и расширять социальное партнерство в вопросах участия работодателей во внедрении дуального обучения в подготовке кадров, обучения за счет средств работодателей, повышения квалификации инженерно-педагогических кадров;
- осуществлять работу Регионального и отраслевых советов по развитию технического и профессионального образования и подготовки кадров;
- развивать инклюзивное образование;
4. В области информатизации необходимо:
- постоянно обновлять электронные учебники и программное обеспечение (ПО Elluminateи антивирусные программы ежегодно);
-  осуществлять поэтапный переход на высокоскоростной доступ к сети Интернет.
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