Конкурс туралы жариялау
«Батыс Қазақстан облысы әкімдігінің білім беру басқармасы Батыс Қазақстан облысы Дарынды балаларға арналған мамандандырылған қазақ-түрік мектеп-лицей-интернаты» КМК, электрондық поштасы: ktlbuhgalteriya@mail.ru , пошталық мекенжайы: 090000, Орал қаласы, Жас Даурен балалар кешені, 3, орта білім беру ұйымдарында азық-түлік сатып алу бойынша оқушылардың тамақтануын қамтамасыз ету бойынша тауарларды жеткізушіні таңдау бойынша конкурс өткізетінін хабарлайды. 
	Тауарды жеткізу мекен-жайы: Орал қаласы, Жас Даурен балалар кешені, 3.
	Сатып алынатын тауар: азық-түлік.
Бөлінген сома 13 941 450 (он үш миллион тоғыз жүз қырық бір мың төрт жүз елу) теңге, ҚҚС қоспағанда. 
Азық-түлікті жеткізудің шартты мерзімі «Батыс Қазақстан облысы әкімдігінің білім беру басқармасы Батыс Қазақстан облысы Дарынды балаларға арналған мамандандырылған қазақ-түрік мектеп-лицей-интернаты» КМК өтімі бойынша 2016 жылдың 31 желтоқсанына дейін.
Конкурстық құжаттаманың талаптарына жауап беретін барлық потенциалды жеткізушілер конкурсқа қатыса алады. 
Конкурстық құжаттама пакетінің көшірмесін 2016 жылдың «10» тамызына  дейінгі (қоса) мерзімде келесі мекен-жай бойынша алуға болады: БҚО, Орал қаласы, Деркул кенті, «Жас Дәурен» балалар кешені көщесі, бухгалтерия кабинеті, сағат 09.00-17.00 дейін немесе еhttp://www.edu-bko.gov.kz интернет-ресурсынан. 
Потенциалды жеткізушілердің конкурсқа қатысу үшін конверттерге желімделген конкурстық сұранымдар  Батыс Қазақстан облысы әкімдігінің білім беру басқармасы Батыс Қазақстан облысы Дарынды балаларға арналған мамандандырылған қазақ-түрік мектеп-лицей-интернаты» КМК, электрондық поштасы: ktlbuhgalteriya@mail.ru, Орал қаласы, Жас Даурен балалар кешені, 3, мекен-жайы бойынша әкелінеді (жолданады). Конкурсақ қатысуға сұранымдарды жіберудің соңғы мерзімі 2016 жылдың «10» тамыз сағат 10-00 дейін (қоса). 
Конкурсқа қатысуға сұранымдар конверті келесі мекен-жай бойынша ашылады: Орал қаласы, Жас Даурен балалар кешені, 3., директор кабинеті 2016 жылдың «10» тамызы сағат 10-00. 
[bookmark: _GoBack]Қосымша ақпаратты және анықтаманы келесі телефон номері бойынша алуға болады: 8(7112)24-17-16,24-17-15.

































         
[bookmark: z126]Объявление о конкурсе

КГУ "Западно-Казахстанская областная казахско-турецкая специализированная школа-лицей-интернат для одаренных детей" Управления образования акимата ЗКО", эл.адрес:ktlbuhgalteriya@mail.ru, почтовый адрес: 090000, г.Уральск, ул. Детский комплекс Жас Даурен, д.3
объявляет о проведении конкурса по выбору поставщика товаров по организации питания обучающихся в организациях среднего образования по приобретению продуктов питания.
        Товар доставляется по адресу: г.Уральск, ул. Детский комплекс Жас Даурен, д.3.
        Приобретаемый товар: продукты питания.
        Выделенная сумма 13 941 450 (тринадцать миллионов девятьсот сорок одна тысяча четыреста пятьдесят) тенге, без НДС.
     Требуемый срок поставки продуктов питания до 31 декабря 2016 года по заявке КГУ "Западно-Казахстанская областная казахско-турецкая специализированная школа-лицей-интернат для одаренных детей" Управления образования акимата ЗКО".
     К конкурсу допускаются все потенциальные поставщики, отвечающие требованиям конкурсной документации.
     Пакет копии конкурсной документации можно получить в срок до 
«10» августа 2016 года включительно по адресу: ЗКО, г.Уральск, п.Деркул, ул. Детский комплекс «Жасдаурен», кабинет бухгалтерии с 09-00 до 17-00 часов и/или на Интернет-ресурс еhttp://www.edu-bko.gov.kz
  Конкурсные заявки на участие в конкурсе, запечатанные в конверты, представляются (направляются) потенциальными поставщиками в КГУ "Западно-Казахстанская областная казахско-турецкая специализированная школа-лицей-интернат для одаренных детей" Управления образования акимата ЗКО"по адресу: г. Уральск, ул. Детский комплекс Жас Даурен, д.3.  Окончательный срок представления заявок на участие в конкурсе до 10-00 часов «10» августа 2016года включительно.
     Конверты с заявками на участие в конкурсе будут вскрываться
по следующему адресу: г.Уральск, ул. Детский комплекс Жас Даурен, д.3., кабинет директора в 10-00 часов 10 августа 2016 года.
Дополнительную информацию и справку можно получить по 
телефону: 8(7112)24-17-16,24-17-15.


